



中国考古



站内搜索

检索

信息反馈

首页

现场传真 学术动态 中外交流 影像资料 考古人物 数据库 数字图书馆 数字博物馆

首页 > 专题研究 > 其它

其它



白云翔在“中国里耶古城·秦简与秦文化国际学术研讨会”上的开幕辞

作者：白云翔 发布时间：2007-11-16 文章出处：中国考古网

各位来宾、同志们、朋友们：

金秋十月，天高气爽。在这样一个美好的时节，由中国社会科学院考古研究所、历史研究所和湖南省文物考古研究所联合主办、由中共龙山县委、龙山县人民政府承办的“中国里耶古城·秦简与秦文化国际学术研讨会”，今天在美丽的龙山隆重开幕了。在此，我首先代表各主办单位和承办单位，向各位与会的国内外来宾和代表，表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

龙山历史悠久，文化底蕴深厚，民族风情浓郁，而里耶古城和秦简的发现，更使得龙山蜚声海内外。2002年里耶古城和秦简的发现，作为21世纪以来全国最重要的重大考古发现之一，作为近百年来秦代考古最重要的考古发现之一，引起了国内外的广泛关注。对于里耶古城和秦简的发现，党和政府高度重视，当年就被国务院特批公布为全国重点文物保护单位。在中央和地方各级政府的正确领导下，在各级领导和社会各界的关心和支持下，经过广大考古工作者、历史工作者和文物保护工作者的共同努力，里耶古城和秦简的考古发掘、学术研究和文化遗产保护都取得了可喜的成绩。今年，是里耶古城和秦简发现五周年。今天，在这里召开这次大型国际学术研讨会，更具有特殊的意义。这次会议，对于开创里耶古城和秦简的考古发掘、学术研究、文化遗产保护和科学展示利用的新局面，必将产生积极的推动作用。

众所周知，城市是人类社会历史发展到一定阶段的产物，而一座地方性城市作为一个区域的政治、经济和文化中心，是一个地区社会发展水平的集中体现和社会生活的缩影。因此，城市考古在整个近代考古学中占有极其重要的地位。就全国来说，包括都城在内的历代城址有大量的发现，并且进行了不同程度的考古发掘和研究。就长江以南地区来说，战国秦汉时期的地方性城址也有不少发现，但像里耶古城这样进行全面勘探并重点发掘的城址为数并不多，并且以里耶古城为中心的整个里耶盆地的战国秦汉时期的古文化遗存也进行了大规模的考古发掘。尤其值得称道的是，湖南省文物考古研究所的同志们以高度的责任感和拼搏精神，坚持田野发掘与资料整理同步进行，在短短的三四年时间里，就对里耶古城及里耶盆地战国秦汉时期的发掘资料进行了系统的整理，于2006年底出版了《里耶发掘报告》，就里耶古城及里耶盆地战国秦汉时期的文化提出了初步的认识。其速度之快、效率之高，在新中国考古学发展史上也是不多见的。里耶古城及里耶盆地的考古发掘和研究，不仅初步揭开了里耶古城的面纱，初步揭示了里耶盆地战国秦汉时期的文化面貌，更为全国的战国秦汉考古提供了新的资料，注入了新的活力，同时也为里耶的文化遗产保护奠定了坚实的学术基础。

里耶考古中最重要的、也是最惊人的收获之一，是秦代简牍的发现。我们知道，秦王朝虽然只有短短的十五年，但它建立了中国历史上第一个多民族统一的中央集权的帝国，完成了王国时代向帝国时代的转变，开创了一个全新的时代，在中国历史发展的长河中具有极其重要的地位。然而，对于秦王朝的历史，文献记载是有限的（司马迁在《史记》中写的《秦本记》和《秦始皇本记》，包括后人的正义、索引和集解在内，中华书局的标点本也只不过120页）。近代考古学在中国兴起以后，秦都咸阳、秦始皇陵、秦代离宫、秦代墓葬等秦代文化遗存的考古发掘以及大量秦代文物的发现，为秦代历史和秦文化研究提供了一批又一批实物资料，而1975年湖北云梦睡虎地11号墓秦代简牍的发现，揭开了利用地下文献资料研究秦代社会历史和秦文化的新一页。到20世纪90年代，秦代简牍先后在湖北、四川、甘肃等地的8个地点共发现3100多枚。2002年春夏之交，里耶古城1号井一次就出土秦简36000多枚，是此前发现的秦简数量的十几倍，不能不令人振奋，不能不令世人关注。尤其是里耶秦简作为秦朝洞庭郡迁陵县的政府档案文书，涉及到当时社会政治、经济、法律、文化、交通、生活等各个方面，对于整个秦代社会历史和秦文化的研究具有不可估量的科学意义和重要价值。正因为如此，尽管里耶秦简已经公布资料还很有限，但国内外学者已经对其广泛开展了多视角的研究，并且已经取得了积极的成果。可以预言，随着里耶秦简资料的陆续发表，秦简研究、秦代历史和秦文化研究必将迎来一个新的高潮。

总之，里耶古城和秦简发现以来短短的四五年的时间，里耶古城、里耶秦简的考古发掘、学术研究和文化遗产保护都已经取得了可喜的成果。但同时我们也看到，里耶古城、里耶秦简和里耶盆地的古文化遗址、古墓葬作为一个系统的“里耶盆地战国秦汉文化遗产群”，其考古发掘和研究有待于进一步深入和拓展；里

耶秦简的全部资料，有待于系统地公布，其研究也是刚刚起步；里耶古城和里耶盆地古代历史和文化的综合研究，也仅仅是一个良好的开端；里耶古城和里耶秦简那深厚而丰富的文化内涵有待于进一步深入挖掘和科学展示；以里耶古城和秦简为代表的里耶盆地文化遗产的有效保护、合理开发和科学利用更是任重道远。正因为如此，这次我们召开这样一个海内外考古学家、历史学家以及文物保护工作者共同参加的大型国际学术研讨会，是非常必要的，也是非常及时的。

我相信，在中共龙山县委和县政府的大力支持下，在全体与会代表的共同努力下，通过实地参观和考察，通过总结五年来的成绩和经验，通过广泛的学术交流和讨论，我们一定会进一步深化对里耶古城和里耶秦简的认识，进一步繁荣我国的战国秦汉考古学研究，迅速掀起秦代历史和秦文化研究的新高潮，为里耶文化遗产的有效保护、合理开发和科学利用提供强有力的学术支持，把里耶、把龙山更快、更好地推向全国、推向世界。

最后，预祝大会取得圆满成功！祝各位代表身体健康！

谢谢大家！

链接：“中国里耶古城·秦简与秦文化国际学术研讨会”在湖南龙山县举行

■ [返回](#)

版权所有：中国社会科学院考古研究所 转载务经授权并请刊出本网站名



版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710） E-mail: kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 **01407135** 位访问者

中国社会科学院 | 考古学系 | [友情链接](#)